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У збірнику опубліковано тези доповідей учасників III Міжнародної науково- 

практичної Інтернет-конференції студентів, аспірантів та науковців «Економіко– 

правові дискусії». Тези доповідей відображають результати наукових досліджень, 

присвячених розгляду різноманітних проблем, умов та чинників діяльності 

підприємств, визначенню соціально-економічних резервів підвищення їх 

конкурентоспроможності, вирішенню питань економічного та правового характеру. Для 

викладачів, аспірантів, студентів та науковців економічних та юридичних 

спеціальностей закладів вищої освіти. Може бути корисним також для підприємців, 

організаторів бізнесу та менеджерів підприємств. 

 

Рекомендовано до видання Вченою радою Льотної академії НАУ   

(Протокол № 7 від 25 травня 2022 року) 
 

 

За достовірність наведених у публікації даних, географічних назв, власних імен, цитат 

та іншої інформації несуть особисту відповідальність автори тез доповідей. 
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Льотна академія Національного Авіаційного Університету 

м. Кропивницький 

 

УПРАВЛІНЬКИЙ ОБЛІК НА СУЧАСНОМУ ПІДПРИЄМСТВІ ЗА 

ТЕОРІЄЮ ОБМЕЖЕНЬ 

 

Докорінна зміна зовнішніх і внутрішніх умов господарювання вітчизняних  

підприємств, що відбулася, означила стиль та методи управління. Такі процеси 

значно вплинули і на методологію управлінського обліку, який є важливим 

інформаційним джерелом управління  авіаційним підприємством.  

Традиційні затратні підходи до управлінського обліку характеризуються 

невідповідністю вимогам сучасного рівня розвитку торгівлі та посиленню 

конкуренції; не задовольняють потреб і можливостей сучасного соціально-

економічного середовища, яке характеризується винятковою орієнтацією на 

кінцевого споживача, підвищенням рівня конкуренції на регіональному та 

міжнародному рівнях. Управлінський облік практично повністю фокусується на 

внутрішніх аспектах діяльності компанії і не приділяє уваги зовнішньому 

середовищу бізнесу; практика управлінського обліку втрачає практичну 

самостійність, наслідуючи вимоги фінансового обліку, і набуває допоміжного 

характеру. Внаслідок чого підприємства зіштовхуються з низкою проблем, яких 

можна було б уникнути: дефіцитом топових товарів і, як наслідок, зменшенням 

обсягу продажу; надлишками запасів за неходовими позиціями і збитками від їх 

псування; низькою оборотністю запасів і заморожуванням оборотних коштів у 

товарах; зменшенням прибутку і низькою лояльністю клієнтів.  

Різні концепції та підходи передбачають вирішення управлінських завдань з 

різних поглядів. Одним з перспективних шляхів удосконалення механізму 

управління на підприємствах є розвиток методу управлінського обліку, спираючись 

на теорію обмежень (Theory of constraints, ТOC) – методу обліку чистого грошового 

доходу (Throughput accounting, ТА). Аналіз останніх досліджень і публікацій. Серед 

українських науковців ТОС досліджують науковці Києво-Могилянської бізнес-

школи С. Гвоздьов, М. Колісник. Також на науковому рівні методологію 

впровадження ТОС розробляють фахівці компанії «Apple Consulting» А. Колотов, 

Ю. Плієва, С. Бублик, А. Карпов, фінансовий директор «FERREXPO Petroleum 

Onshore» [1, с. 171]. Дослідженню методу ТА присвячені роботи С. Брегга [2], Д. 

Галловея і Д. Валдрона [3], Д. Дагдейла та Т. Колвіна Джонса [2], Дж. Каспарі, П. 

Каспарі [2], К. Друрі [3]. 

Різні концепції та підходи передбачають вирішення управлінських завдань з 

різних поглядів. Одним з перспективних шляхів удосконалення механізму 

управління на підприємствах торгівлі є розвиток методу управлінського обліку, 

спираючись на теорію обмежень (Theory of constraints, ТOC) – методу обліку 

чистого грошового доходу (Throughput accounting, ТА). 
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Сьогодні існує багато публікацій, в яких самі компанії або незалежні експерти 

описують результати, досягнуті від впровадження ТОС. На сайті Goldratt Marketing 

Group є більше 90 подібних посилань. Понад 400 публікацій наукових досліджень 

були видані у вигляді книги «Світ теорії обмежень», автори Вікторія Мабини і 

Стівен Балдерстоун («The World of Theory of Constraints» by Victoria J Mabin and 

Steven J. Balderstone). Також, такі відомі компанії публічно заявили про 

використання ТОС: ABB (Швейцарія); Intel, Boeing – авіація і космонавтика, ВПС 

США, База морської піхоти США з технічного обслуговування техніки, Elwood City 

Forge (США); Israeli Aircraft Industry, Amdocs (Ізраїль); Dr Reddy's – фармацевтична 

компанія (Індія); Tata Steel (Індія). В Україні практику ТОС реалізовано в таких 

компаніях, як: ВАТ «Днірпотехсервіс» (машинобудування), ЗАТ «Галичина» 

(виробник молочної продукції), Carlsberg Ukraine (виробник пива), ЗАТ «Чумак» 

(виробник продуктів харчування) (FMCG), ВАТ «Фармація» та ТОВ «Аптеки 

гормональних препаратів» (фармрітейл), Cisco Ukraine (мережеві технології та 

обладнання), Elit Group (дистрибуція запчастин для легкових автомобілів), 

Корпорація «Агро-Союз» (агропромисловий холдинг і один з найбільших 

дистриб’юторів запчастин для сільгосптехніки), корпорації «Артеріум», компаній 

«Рудь», «Луцк Фудз» та ін. 

ТОС розглядає будь-яку компанію як систему, що складається з елементів, між 

якими існують взаємозв’язки. Загальна результативність системи визначається 

сукупною взаємодією всіх елементів системи, але з тези про взаємозалежність 

виводиться концепція залежності результату всієї системи від небагатьох елементів 

– обмежень (усвідомлення важливості ролі обмеження в системі – найбільш 

принциповий момент теорії).  

Обмеження бувають матеріальними, коли здатність досягати мети обмежена 

якимось ресурсом в самій компанії (або поза нею), і обмеженнями політики 

управління. Будь-яка система має щонайменше одне обмеження, інакше прибуток 

компанії був би нескінченно великий. Кожна компанія створюється для досягнення 

певної мети. Досягнення мети вимірюється в одиницях мети. Швидкість, з якою 

компанія генерує ці одиниці в одиницю часу, називається Прохід (Throughput).  

TOC сформулювала процес систематичного управління через обмеження. Він 

відомий як «5 фокусуючих кроків»: 1. Знайти обмеження системи. 2. Вирішити, як 

максимально використовувати обмеження системи. 3. Підпорядкувати всі останні 

елементи системи цьому рішенню. 4. Розширити обмеження системи. 5. 

Повернутися до кроку 1, якщо обмеження усунене попередніми кроками. 

Обмеження Проходу безпосередньо впливають на величину Проходу, що 

досягається. Отже, обмеження – це чинники або елементи, що визначають межу 

результатів діяльності системи. 

 За TOC виділяється три види обмежень: обмеження потужності, обмеження 

часу виконання замовлення і обмеження ринку. Окрім обмеження ринку компанія 

може враховувати вплив обмежень інших типів, наприклад, поведінкове обмеження, 

вплив якого стає помітним, коли проводиться порівняння різних компаній. О. Коуен 

та О Федурко рекомендують вибрати обмеження ринку як стратегічне обмеження 

компанії, оскільки саме ринок забезпечує компанії зростання. Що більше замовлень, 
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то вище рівень діяльності системи. У певних випадках можна вибрати потужність 

або час виконання як вторинне обмеження на перехідний період [1, с. 44]. В основі 

будь-якої системи обліку, управлінського обліку зокрема, лежить система вимірів 

(система показників). Як правило, визначаються ключові і другорядні показники. 

 Ключові показники зазвичай пов’язані з основними цілями створення і 

діяльності компанії. Оскільки власники розраховують протягом певного часу 

повернути вкладені гроші і надалі отримувати прибуток (дивіденди), саме чистий 

прибуток (NP) розглядається найчастіше як основний, ключовий показник 

ефективності компанії і критерій успішності її менеджменту. Як допоміжні 

показники можуть виступати найрізноманітніші величини. Наприклад, кількість 

нових клієнтів (можливий критерій оцінки менеджера з продажу), середній чек 

(критерій ефективності роботи магазину) і так далі, але другорядні показники 

повинні співвідноситися з основними. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ 

БЮДЖЕТНИМИ ПРОГРАМАМИ КАПІТАЛЬНОГО БУДІВНИЦТВА В 

УКРАЇНІ 

 

Вітчизняні секторальні реформи у публічному управлінні передбачають низку 

концептуальних змін, кожна з яких віддзеркалює структурні зрушення та осучаснює 

потреби відповідної галузі. Успіх цих реформ у сферах регіонального та 

територіального розвитку значною мірою визначається станом бюджетного 

забезпечення капітального будівництва як середовища, де реалізуються найбільш 

важливі та вирішальні для країни інфраструктурні проєкти. Управлінська природа 

капітального будівництва є досить специфічною, адже з одного боку вона потребує 

розв’язання складних задач, пов’язаних із реалізацією нагальних суспільних потреб, 

а з іншого – значних за обсягом видатків, притаманні цій галузі. 

Правовий механізм публічного управління включає порядок створення, 


